Завдання 

ІІІ етапу Всеукраїнських олімпіад з екології для учнів 10 класу, 

2011-2012 навчальний рік

Тести групи А. У завданнях 1-30 виберіть одну правильну відповідь з чотирьох запропонованих. За кожну правильну відповідь  - 0,5 балів.

1. Перехід енергії  з одного трофічного рівня на другий в середньому становить:

а) 10%; 
б) 20%; 
в) 30%; 
г) 40%.

2. За своєю функцією в екосистемі зелені рослини є:

а) симбіонтами;    

б) домінантами; 
в) продуцентами; 
г) консументами.

3. До Червоної книги України занесений:
а) шафран весняний; 
в) кульбаба;

б) костриця; 
г) паслін чорний.
4. Перелік видів рослин, що зростає на певній території називають:
а) рослинністю; 
б) фауною; 
в) флорою; 
г) біотою.

5. Колоніальний спосіб життя є характерним для популяцій:
а) чайки,крука; 
б) дрохви, гагари; 
в) скопи, грака; 
г) чайки, грака.

6. Стадний спосіб життя веде:

а) сліпак; 
б) каракал; 
в) сайгак

г) їжак звичайний;.

7. До складу зоопланктону входять: 

а) краби камчатські; 
б) зелені водорості; 
в) циклопи; 
г) омари .

8. До складу зообентосу входять:

а) харіус; 
б) оселедець; 
в)дафнія; 
г)жабурниця.

9. Організм, який використовує особини іншого виду як середовище існування, не завдаючи шкоди хазяїну, називають:
а) симбіонтом; 
б) паразитом; 
в) коменсалом; 
г)хижаком

10. До біосферних заповідників в  Україні належать:

а) Канівський; 
б) Чорноморський; 
в) «Медобори»; 
г) «Мис Мартьян».
11. З перелічених водних тварин ніколи не виходять на сушу:

а) морський заєць; 
б) морська свиня; 
в) морський котик; 
г) морський слон.

12. На Донбасі внаслідок багаторічного промислового вуглевидобутку утворилося багато відкритих накопичувачів із напіврідкою сумішшю води з дрібним вугіллям. Укажіть метод очищення шахтних вод від нього:

а) магнітна сепарація; 
б) фільтрування; 
в) УФ-опромінювання; 
г) хлорування.

13. Які екологічні проблеми головним чином спричинені видобутком, переробкою та використанням вуглеводної сировини:

1. тепличний ефект;
2. зникнення видів;
3. фотохімічний смог;
4. кислотні дощі;
5. ерозія ґрунтів;
6. посилення електромагнітного випромінювання.
Варіанти відповідей:

а) 1,2,3;       б) 1,3,4;       в) 3,4,5;       г) 4,5,6.

14. До ендемічних хвороб відносять:

а) метгемоглобінемію; 
б) лейкемію; 
в) базедову хворобу; 
г) зоб.
15. Для виробництва якої галузі є характерним найбільший об’єм використаної води:

а) целюлозно-паперова; 
б) хімічна і  нафтохімічна; 
в) електроенергетика; 
г) кольорова металургія.
16. Нанесення  на упаковку товару екологічного маркування дозволяє :
а) виділити продукцію, яка на всіх стадіях життєвого циклу має менший вплив на довкілля; 
б) попередити покупця про небезпечні речовини, що містяться в продукції; 
в) виділити продукцію, що має деякі переваги перед аналогами; 
г) вилучати з продажу продукцію, що не відповідає вимогам  національних стандартів. 
17. За правилом Алена:

а) тварини в північних районах мають відносно більшу масу серця у порівнянні з  близькими у систематичному відношенні тваринами південних місць існування; 
б) виступаючі частини тіла (вуші, кінцівки, хвіст та ін.) у гомойотермних тварин  на півночі менше ніж на півдні; 
в) біологічне різноманіття від  полюсів до екватору збільшується; 
г) більш великі розміри тіла у гомойотермних тварин є характерними для більш холодних областей.
18. Білі ведмеді не живляться в природі пінгвінами, тому що:

а) вони в природі не зустрічаються разом; 
б) пінгвіни швидше плавають, ніж ведмеді; 
в) пінгвіни живуть зграями й нападати на них небезпечно; 
г) м'ясо пінгвінів отруйне.

19. Збільшення дози випромінювання організму людини не викликає:

а) порушення функції кровотворення; 
б) злоякісні пухлини; 
в) шлунково-кишкові кровотечі; 
г) інфаркт міокарда.

20. Рослини вологих місць існування  складають екологічну групу:

а) мезофітів; 
б) гігрофітів; 
в) криофітів; 
г) терофітів.

.
Тести групи Б. У завданнях 21 – 40 виберіть декілька  правильних відповідей з запропонованих варіантів. За кожну правильну відповідь  - 1 бал.
21. Особливостями організму як середовища проживання є:

а) повна відсутність світла; 

б) необмеженість харчових ресурсів; 

в) можливість нападу хижих організмів; 

г) коливання вологості середовища;

д) стабільність факторів середовища; 

е) вільний доступ кисню.

22. Клубенькові бактерії НЕ є:

а) автотрофами; 

б) гетеротрофами; 

в) сімбіотрофамі; 

г) мутуалістами; 

д) нітрифікаторамі; 

е) азотфиксаторами

23. Визначте безпосередні наслідки зменшення площі тропічних лісів : 
а) збільшення концентрації СО2; 

б) зниження врожайності сільськогосподарських культур; 

в) посилення ерозії ґрунту 

г) скорочення числа видів організмів; 

д) порушення системи водозабезпечення; 

е) ріст повеней.

24. Свідченням втручання людини в екосистему тайги служить поява: 

а) берези пухнастої; 

б) плауна булавовидний; 

в) модрини російської;

г) крушини ламкої; 

д) вільхи сірої; 

е) клена гостролистого

.
25. Острівні угрупування за кількістю видів:
а) бідніші за материкові; 
б) багатші за материкові; 
в) не відрізняються від материкових; 
в) правильна відповідь відсутня
26 Фація:

а) найдрібніший і найпростіший природний територіальний комплекс;
б) конкретна територія, однорідна за своїм походженням та єдиним геологічним фундаментом;

в) елементарна одиниця географічного ландшафту;
г) найменш помітна одиниця рослинного угрупування.
27. Причиною розвіювання верхнього збагаченого гумусом шару ґрунту вітром (вітрової ерозії) може бути:

а) переосушення зволожених, ґрунтів;

б) поздовжнє розорювання схилів;

в) відвальне розорювання ґрунтів на плоских поверхнях;

г) знищення природної рослинності (особливо в горах).

28. З метою рекультивації земель:
а) треба окремо збирати ґрунтовий шар і зберігати його;

б) використовувати очисні споруди і пристосування;

в) вводити гранично допустимі концентрації вмісту окремих сполук;

г) терасувати і покривати шаром родючої землі терикони шахт.

29. Викиди в моря стоків промислових підприємств, міських каналізаційних мереж, тваринницьких комплексів, змитих з полів мінеральних добрив та отрутохімікатів спричиняють:

а) скорочення видового складу органічного світу морів;

б) різницю у величині випаровування та кількості опадів;

в) поширення бактерій, які викликають захворювання у людей; 

г) різницю у солоності вод.

30. Специфічними особливостями екологічної ситуації у Чорному морі є:

а) погіршення кисневого режиму, скорочення кормової бази для риб;

б) підняття отруйного сірководневого середовища;

в) збільшення солоності води;

г) зміна світлового режиму водних товщ.
Завдання на встановлення відповідності
У завданнях 41-45 до кожного твердження, позначеного буквою, доберіть правильну відповідь, позначену цифрою. 2 бали за кожне правильно виконане завдання.
31. Яким правилам відповідають наведені визначення.

	А. У межах виду (або групи близьких видів гомойотермних тварин) більш великі особини зустрічаються в більш холодних областях.
	1.Правило Алена.В

	Б. Два види з подібними екологічними вимогами не можуть тривалий час займати одну і ту ж екологічну нішу.
	2. Правило Бергмана.А

	В. Виступаючі частини тіла гомойотермних тварин щодо збільшуються в розмірах у міру просування на південь в межах ареалу виду.
	3. Правило Глогера.Г

	Г. Види тварин, що мешкають в холодних і вологих зонах, мають інтенсивнішу пігментацію тіла.
	4. Правило Гаузе. Б


32. Встановіть відповідність термінів і визначень.

	А. Знаходиться під загрозою повного вимирання вид, чисельність збережених особин якого недостатня для самопідтримки популяції в природних умовах.
	1. Вимираючий вид А

	Б. Вид, морфологічні та  або поведінкові особливості якого не відповідають сучасним умова існування
	2. Експлуатований вид сучасних умов життя Г

	В. Вид, що мешкає тільки в даному регіоні і не живе в інших
	3. Ендемічний вид В

	Г. Вид, морфологічні та  або поведінкові особливості якого включають його представників в господарський оборот
	4. Зникаючий вид .Б


33. З речень і термінів складіть пари так, щоб вийшли правильні визначення, що розкривають зміст терміну:

	A. Інсектіціди. 
	1. Хімічні речовини, що використовуються для регуляції росту та розвитку рослин.Д

	Б. Фунгіціди.
	2. Хімічні речовини, направлені на боротьбу з комахами.А

	B. Гербіциди.
	3. Хімічні речовини, що відлякують комах Г 

	Г. Репеленти.
	4. Хімічні речовини, направлені на боротьбу з бур'янамиВ

	Д. Гібереліни.
	5. Хімічні речовини, направлені на боротьбу з грибковими захворюваннями.Б


34. Існують різні способи поширення насіння і спор. Знайдіть відповідності між наступними списками.

А. Гідрохорія. 

1. Спори трутовика.Б
Б. Анемохорія. 

2. Насіння шавлії.В
В. Зоохорія. 


3. Насіння недоторки.Г
Г. Автохорія. 

4. Насіння частухи.А
Завдання відкритого типу

Завдання №35 (10 балів)

Укажіть назву (до роду) зображених на малюнку рослин, дайте їх морфологічний опис. Укажіть пристосування до умов середовища, у яких мешкають дані рослини, назвіть екологічну групу по відношенню до світла до яких відносяться зображені рослини. 
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                      а)                                                                б)

Завдання №36 (10 балів)

Укажіть назву (до роду) зображених на малюнку тварин, дайте їх морфологічний опис. Укажіть пристосування до умов середовища, у яких мешкають дані тварини. 
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                      а)                                                                б)

Завдання №36 (2 бали)

Джгутикові найпростіші паразитують на дрібних комахах, тисячі їх може бути знайдено  у одній блосі. Побудуйте піраміду чисельності на підставі харчового ланцюга:  Трава → рослиноїдні ссавці → блоха → найпростіші.

Відповідь: Піраміда чисельності на відміну від пірамід енергії та маси може мати досить незвичний вигляд. Так, у запропонованому ланцюзі найменшою ланкою за чисельністю будуть рослиноїдні ссавці , а найбільшою – найпростіші. Побудуємо умовну піраміду ( на реальну не вистачить паперу):
……


Трава – основа піраміди, бо це продуценти, тоненька лінія відображає кількість рослиноїдних ссавців, зрозуміло, що кількість бліх буде значно більше, а за умовами задачі найпростіших буде у тисячу разів більше.
	ВСЬОГО
	    40

	Тести групи А
	10

	Тести групи Б
	10

	Завдання на встановлення відповідності
	  8

	Завдання відкритого типу
	12


Завдання №  35

А. Конюшина повзуча (клевер ползучий, Trifolium repens L.). Багаторічна рослина родини Бобові (Fabaceae) заввишки 10—35 см з повзучими пагонами, які по вузлах укорінюються. Стебло голе, сланке або висхідне,, розгалужене, часто порожнисте.. Листки на довгих черешках. Листочки (1—2 см завдовжки) з короткими черешками, оберненояйцевидні, дрібнозубчасті. Прилистки великі, плівчасті, яйцевидно загострені, бліді, з лілуватими жилками. Квітки (6—12 мм завдовжки) на довгих квітконіжках, які після цвітіння відхиляються вниз. Суцвіття головки одиничні, кулясті, негусті. Чашечка дзвониковидна а 10 жилками, 5 ланцетними зубчиками., з яких 2 довші за інші. Віночок білий, блідо-рожевий або блідо-жовтий, після цвітіння бурий, з короткою трубочкою. Біб лінійний, 3—4-насінний.
Росте на луках, лісах, схилах, узліссях, у степах (переважно в западинах і на подах). Звичайно по всій території України. Цвіте в травні — вересні. 

Як для типового мезофіту характерні середні розміри листків. Як пристосування до проблем з водопостачанням формується кореневище, яке дозволяє досить ефективно переносити не тільки короткотривалу, а й більш тривалу засуху. Цю ж функцію виконує опушення листків, яке може бути більш чи менш виражене. 

Квітки, зібрані у суцвіття роблять ефективним запилення комахами (анемогамія, або анемофілія). Але будова віночків не дозволяє запилювати рослину будь кому - це можуть робити лише джмелі. 

З точки зору пристосування до рівня освітлення ця рослина є факультативним геліофітом. Здатна пристосовуватися до різних рівнів освітлення. Через це кількість шарів стовпчастої паренхіми може бути 1 чи 2. 

Як і всі бобові має на коренях бульбашки, в яких мешкають бактерії, які здатні фіксувати атмосферний азот. Ця здатність є пристосування для мешкання на ґрунтах, що бідні азотом. 
5 балів
Б. 

Конвалія звичайна, (ландыш майский, Сопvallaria таjalis L.). Багаторічна тіньовитривала рослина (факультативний геліофіт) заввишки 20—30 см з довгим повзучим розгалуженим кореневищем. Квітконосне стебло прямостояче, голе, безлисте. Листки (їх 2, рідше 1 або 3) великі (10—16 см завдовжки, 4—6 см завширшки), прикореневі — довгасто-овальні або еліптичні, голі, на коротких черешках. Квітки (до 10 мм діаметром) в однобічній 6— 10-квітковій пониклій китиці, біля основи з коротким плівчастим приквітком, зрослопелюсткові. Оцвітина 6-зубчаста, дзвониковидна, біла. Тичинок 6. Стовпчик 1. Ягода (10—12 мм діаметром) червона, куляста.
Росте в мішаних і листяних лісах, серед чагарників. Звичайно по всій території України. Цвіте в квітні — травні. Надземну частину використовують у науковій та народній медицині. Ефірну олію з квіток застосовують у парфумерії. Лікарська, технічна та декоративна рослина. Отруйна. При отруєнні нею спостерігаються нудота, запаморочення, серцебиття. Рослина широко використовується в садово-парковому озелененні. Внаслідок масового збирання знищується, тому потребує охорони.

Як пристосування до мешкання у затінених умовах слід розглядати яскравий білий віночок простої оцвітини, який помітний з великої відстані комахами-запилювачами, а також те, що квітки зібрані у суцвіття. Запиленню також сприяє те, що рослина містить багато ефірних олій, які зумовлюють привабливий запах. Як пристосування до змін освітленості також слід розглядати варіювання кількості листків та наявність кореневища, у якому запасаються поживні речовини. Від рівня освітленості також залежить будова стовпчастої паренхіми. Суцвіття часто прикриті листком, що захищає квітки від дощів, сприяє більшій контрастності їх. Відсутність опушення частин рослин говорить проте, що рослина мешкає в умовах достатнього зволоження, тобто є гігрофітом.

Те, що ягоди та кореневище отруйні є пристосуванням до захисту від можливих ворогів з рослиноїдних тварин, з тими, що мешкають у ґрунті включно. 
5 балів

Завдання №  36

А. На малюнку зображений дельфін, вірогідно Афаліна чорноморська. Це вторинноводна тварина з ряду Китоподібні (Cetaceae). Як пристосування до мешкання у щільному середовищі дельфін має видовжене веретеноподібне тіло, яке має велику обтічність, тобто, гарні гідродинамічні властивості. У дельфіна передні кінцівки перетворилися на структур, схожі з плавцями, а задні редукувалися. Замість того утворився хвостовий плавай, що забезпечує дельфіну велику швидкість при пересуванні у воді. Цьому ж сприяє особлива будова шкіри, яка здатна ніби «гасити» турбулентні вихри, які винникають при терті шкіри та води. 

Дельфіни характеризуються присутністю в обох челюстях досить значного числа однорідних конічних зубів. Це сприяє хижому способу життя - він живиться головним чином рибою, молюсками, ракоподібними; іноді нападають і на своїх сородичів.

 Обидва носові отвори з’єднані зазвичай в один поперечний отвір напівмісячної форми. Це забезпечує дихання атмосферним повітрям, без чого неможлива гомойтермія, яка характерна для ссавців, бо концентрація кисню у атмосферному повітрі майже у 20 разів вища, ніж у воді. Цьому ж сприяє велика площа поверхні легенів та наявність великої кількості дихального пігменту міоглобіну у м’язах. 

Голова відносно невелика; є спинний плавець, який слугує стабілізатором при різких поворотах. 

Високий ступінь розвиненості головного мозку сприяє більш ефективному пристосуванню дельфінів до середовища існування. Без цього було б неможливе існування їх у суто водному середовищі, оскільки відомим фактом є те, що так звані дельфіни-повитухи підштовхують новонародженого дельфіна до поверхні води, щоб він зробив свій перший вдих. 

Ще одним пристосуванням до мешкання у водному середовищі є наявність товстого шару жирової тканини, яка виконує термоізоляційну функцію. 

У розмноженні пристосуванням до водного середовища є великі розміри новонародженого, розміри якого часом складають до ½ розмірів матері, висока жирність молока та наявність спеціальних карманів поблизу сосків, які заважають втратам молока внаслідок його перемішування з водою. Дитинча народжується хвостом вперед, що до мінімуму зводить можливість того, що новонароджений захлинеться при пологах. 

При спілкуванні використовують різноманітні ультразвуки, які відіграють більш значну роль, ніж органи зору - це також пояснюється щільністю водного середовища.

Б. Косуля (лат. Capreólus capreólus) — парнокопитна жуйна тварина родини Оленевих. Як і усі парнокопитні, харчуються рослинною їжею. Цьому сприяє особлива зубна формула: [image: image5.png]



Верхні різці, як правило, відсутні (зрідка зустрічаються у молодих самців); верхні ікла відсутні постійно. Шлунок багатокамерний, типовий для жуйних і складається з рубця, сітки, книжки та сичуга, але об’єм шлунку невеликий, що вимагає частого харчування. Харчовий раціон складають більш ніж 900 видів рослин, іноді вживають у їжу отруйні рослини без суттєвих негативних для себе наслідків, що говорить про різноманітність ферментів шлунково-кишкового тракту.

Для захисту від ворогів та для «турнірних боїв» у самців є роги. Самиці безрогі. 

Копита сприяють високій швидкості пересування.

Забарвлення  дорослих особин одноколірна. Зимою забарвлення тулубу сіра або сірувато-буре, іноді сірувато-риже, що є формою маскувального забарвлення. Хвостове «дзеркало» (каудальний диск) невеликий, білий чи світло-рудуватий - ознака статевої зрілості. Влітку забарвлення тулубу та шиї рівномірно руда. Як і інших тварин помірного поясу, у косуль спостерігається сезонне линяння. 

У новонароджених косуль окраска плямисте, що дозволяє їм маскуватися серед літньої рослинності.

В цілому, європейська косуля є твариною лісостепового типу, більш пристосованою до життя в високотравних та чагарникових біотопах, ніж у густому деревостої або в відкритому степу.

Влітку (з березня до кінця серпня) косулі найбільш територіальні та агресивні, що пов’язано з розмноженням. Мають значну прив’язаність до місця мешкання.

Територія самця в від 2 до 200 га. Кордони територій регулярно обходяться й мітяться виділеннями лобних та міжкопитних залоз, що дозволяє уникнути прямих зіткнень. На ділянці дорослого самця можуть жити тільки самки й молодняк поточного року народження.

Головна функція територіальності — розсредження особин у просторі і ослаблення харчової конкуренції для вагітних самиць та самиць, що лактують, що підвищує шанси на виживання потомства.

